3TMRIA, Pojazdy rolnicze, Grzegorz MianowskKi

Dzigkuje wszystkim za przestane notatki i odpowiedzi.

Lekcja 7 zdalna
Temat: Sprzeglo Cardana.

Sprzeglto zazwyczaj kojarzy si¢ z elementem w pojezdzie, ktory stuzy do
potaczenia silnika ze skrzynig biegéw. Wiemy, ze mozemy nim sterowac 1 w
odpowiedniej chwili roztgczac. Definicja sprzegla jest jednak znacznie
szersza, a przyblize¢ ja przy okazji omdéwienia konstrukcji sprzggta Cardana.

W maszynoznawstwie sprzeglem nazywa si¢ urzadzenie do trwatego potgczenia
lub faczenia 1 rozlgczania walow, w celu przenoszenia momentu obrotowego.
Osie taczonych waléw moga leze¢ na jednej prostej albo przecina¢ si¢ pod
katem. W kazdym sprzegle mozemy wyroznié¢ czlon czynny (napedzajacy)
oraz czlon bierny (napedzany). Pierwszy z nich osadzony jest oczywiscie na
wale napedzajacym, natomiast drugi, analogicznie na wale napgedzanym.

Pomigdzy tymi cztonami znajduje si¢ facznik, ktory moze wystepowaé w wielu



r6znych postaciach, niekoniecznie jako zespot elementéw maszynowych — np.

jako ciecz.

Rodzajow sprzegiet jest bardzo wiele, ale najogdlniej mozemy je podzieli¢ na
sprzegla przymusowe (bezposlizgowe) i poslizgowe, oraz na sprzegla stale i
rozlaczne. Dalsze podziaty uwzgledniajg pelnione przez sprzegta zadania czy
tez rozwigzania konstrukcyjne. Sprzeglo Cardana nalezy do sprzegiet
przymusowych, statych. Nazywane sg one takze sprzggtami wychylnymi badz
przegubowymi.

Blednym okres$leniem jest natomiast ,,wal Cardana”. Poj¢cie to weszto do
umownego stownictwa, jako ze w pojazdach z napedem na tylne kota (bagdz na

wszystkie kota), wat taczacy skrzynie biegow z tylnym dyferencjalem, badz z



silnikiem (zaleznie oczywiscie od umiejscowienia tych elementéw moga
wystepowacé rdézne konfiguracje) posiada przeguby cardana. W fachowym

nazewnictwie nalezy si¢ jednak wystrzegac tego okreslenia.

Przegub Cardana taczy wat czynny z biernym przy pomocy tacznika, ktérym
jest krzyzak. Zakonczenia obu waldéw sg w postaci widetek. Widlowe
zakonczenia obu czlonow, zarowno napedowego jak i napedzanego sa na
stale polaczone z krzyzakiem. Sposob polaczenia umozliwia wzgledny obrot
kazdego z nich w plaszczyznie prostopadtej do plaszczyzny obrotu drugiego
cztonu. Dzigki temu mozliwe jest przeniesienie momentu pomigdzy watami,

ktore sg odchylone od siebie nawet pod duzym katem.
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Glownym problemem tego typu sprzeggiet wychylnych jest fakt, iz predkosé
watu biernego (napgdzanego) jest pulsacyjna (Obejrzyj film na stronie:
https://youtu.be/LCMZz6YhbOQ ). Innymi stowy, jest ona na przemian wigksza

1 mniejsza wzgledem predkosci walu czynnego. Im wiekszy kat pomiedzy
osiami taczonych waléw, tym wigksza jest wspomniana pulsacja. Jednym z
podstawowych parametréw przegubu Cardana jest jego przetozenie
kinematyczne, ktore okre§lamy ponizszym wzorem.
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gdzie:
o1 - predkos¢ katowa walu wejsciowego,
o - predkos¢ katowa walu wyjsciowego

Dodatkowo, znajac kat odchylenia od siebie waldéw, jesteSmy w stanie okresli¢
w jakich granicach przelozenie to zmienia si¢ (jako ze predkos¢ watu

wyjsciowego nie jest stata). I tak:

Imin = €0S 0, Natomiast i = 1/cos a. Znajac zatem predkosé watu wejsciowego
oraz kat odchylenia, po przeksztatlceniach wzordéw jesteSmy w stanie
wyznaczy¢ predkos¢ minimalng oraz maksymalng walu biernego.

Stalg predkos¢ watu napedzanego mozemy uzyskac przy zastosowaniu dwéch
sprzegiel wychylnych. Wal napedowy polozony jest wowczas rownolegle do
walu napedzanego, a facznikiem miedzy nimi jest dodatkowy uko$ny wat z

przegubami Cardana.
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Sprzegta Cardana znalazty szerokie zastosowanie nie tylko w motoryzacji, ale
catym przemysle maszynowym. Wiele z podzespotow uktadéw napedowych nie
moglyby by¢ polaczone ze wzgledu na swoja konstrukcje. Sprzeglo Cardana
umozliwia rozmieszczenie osi poszczegolnych walow w roznych
plaszczyznach. Nawet w gazowych plytach grzejnych stosowane sg przeguby
Cardana do przeniesienia obrotu z pokretta na zawor gazowy.

Lekcja na podstawie artykutu Szymona Witkowskiego

Wiecej wiadomosci uzyskasz po przeczytaniu strony:

http://zssplus.pl/publikacje/publikacjel7.htm

oraz odpowiesz na pytanie:
Jaka jest r0znica pomie¢dzy przegubem asynchronicznym a przegubem

homokinetycznym ?

Odpowiedz oraz notatke z lekcji 1 wyslij na adres:
grzegorz.mianow@gmail.com w terminie do 28.05. br.

Zycze powodzenia, pozdrawiam Grzegorz Mianowski ©
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